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Сучасні урбанізовані території мають значний негативний вплив на всі 

компоненти природного середовища. Високий рівень техногенного 

навантаження на водоймища та використання застарілих технологій підготовки 

питної води не дозволяють забезпечити населення питною водою гарантованої 

якості. Використання в технології підготовки питної води хлору, неефективних 

коагулянтів і флокулянтів, відсутність сорбційних фільтрів з активованим 

вугіллям та ін. призводить до потрапляння до питної води значної кількості 

неорганічних та органічних забруднень, спільна дія яких на організм людини 

викликає реальну загрозу здоров’ю населення. 

Водоканали можуть використовувати різні джерела води для організації її 

подачі споживачам. При цьому від джерела залежить технологія водопідготовки, 

обладнання, що застосовується. Усі джерела можна розділити на два типи – 

відкриті (поверхневі) чи підземні. 

До поверхневих джерел відносяться природні водоймища – озера, річки, 

водосховища. Склад води в них практично ніколи не відповідає діючим 

санітарним нормам за механічними та розчиненими домішками, 

мікробіологічному забруднення, жорсткості, іншим параметрам.  

Підземні джерела – це свердловини. Вони зазвичай дають воду з меншим 

вмістом забруднень.  

Постачання води споживачам без попереднього очищення заборонено, 

оскільки це пов'язано із прямою загрозою для здоров’я. За статистикою ВООЗ 

причиною близько 80% всіх хвороб людей є наслідками вживання неякісної 

води. Правильно укомплектована система водопідготовки для водоканалу здатна 

ефективно видалити всі типи забруднень та привести склад води у норму для 

безпечного споживання. 

Тернопіль – одне з тих небагатьох міст України, що отримують воду 

виключно з артезіанських свердловин. Джерелом водопостачання м. Тернополя 

та ряду навколишніх сіл є підземні води верхньо-крейдяного водоносного 

горизонту.  

Свердловини, з яких здійснюється забір підземних вод, згруповано в 

«Тернопільський» та «Верхньо-Івачівський» водозабори.  

Оскільки вода з підземних джерел, яку отримують тернополяни та мешканці 

прилеглих сіл, має високий вміст природнього заліза (до 0,76мг/л), постає 

потреба у знезалізненні. 

В технології водопідготовки видалення заліза часто є однією з перших 

стадій обробки води. У багатьох випадках очищення води від сполук заліза є 

досить складним завданням, яке може бути вирішене лише комплексно. 
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Щоб вибрати той чи інший метод очищення води від заліза, потрібно знати 

форму його існування у цій воді та його концентрацію. 

Очищення води містить ряд фізико-хімічних процесів, які головним чином 

зводяться до того, щоб перевести сполуки заліза в слаборозчинні або зовсім 

нерозчинні форми. На сьогодні існують такі методи видалення заліза із води: 

– фізичний (макро-, мікро-, ультро- та нанофільтрація, зворотній осмос); 

– хімічний (окислення із застосуванням різних окислюючих агентів, також 

у присутності каталізатора); 

– біологічний (окислення двовалентного заліза з включенням до складу 

різних бактерій). 

Станція знезалізнення водозабору «Тернопільський» обладнана 10 

швидкими фільтрами. Площа кожного фільтра – 26,7 м2, середня швидкість 

фільтрування – 5,3 м/годину, швидкість фільтрування при форсованому режимі – 

5,9–6,0 м/годину. Фільтри – залізобетонні, прямокутні в плані (6,0×6,0 м), з 

центральним каналом, фільтруюче завантаження виконано з щебню та 

кварцового піску. Фільтри обладнані засувками з електроприводами. На 

фільтрах встановлений дренаж великого опору з аераційним вантузом. Промивка 

фільтрів – водяна, інтенсивністю 15,0 л/с на м2, час промивки 1 фільтру – 6-8 хв. 

Вода на промивку фільтрів подається з свердловин, витрати води на промивку 

одного фільтру – 150 м3. Промивні води від швидких фільтрів станції 

знезалізнення відводяться в каналізаційні відстійники об’ємом 300 м3 (2 шт.). 

Процес знезалізнення відбувається за схемою: 

– до вхідних камер фільтрів вода подається з виливом від воронок 

вертикальних ділянок трубопроводів у центральний жолоб, розташований на 

0,5 м над рівнем води. За рахунок висоти падіння вода насичується киснем 

повітря (спрощена аерація); 

– збагачена киснем вода проходить через шар фільтруючого завантаження, 

де відбувається окислення заліза, його гідроліз з наступним утворенням твердої 

фази і видалення останньої на зернах фільтруючого матеріалу і міжзерновому 

просторі. 

Очищена від сполук заліза вода надходить самопливом до резервуарів 

чистої води. За показниками лабораторних досліджень вміст заліза у воді 

становить від 0,01 до 0,15 мг/л. 

Технологічним процесом передбачена водяна промивка фільтрів водою з 

свердловин. Промивні води відводяться в резервуари-усереднювачі. 

В частині свердловин водозабору «Тернопільський» вміст заліза в воді 

складає до 0,76мг/л. Для досягнення нормативної якості питної води (вміст заліза 

≤0,2 мг/л за ДСанПіН 2.2.4-171-10) знезалізнення здійснюється на швидких 

фільтрах. Після фільтрування вміст заліза у вихідній воді насосної станції 

складає до 0,02 мг/л. В процесі експлуатації встановлено, що станція 

знезалізнення водозабору «Тернопільський» працює надійно та забезпечує 

зниження вмісту заліза у воді до нормативних значень, що сприяє поліпшенню 

якості питної води та якісного водопостачання для комфортного проживання 

населення. 


